

Развитие промышленности и торговли во Франции перед началом Великой французской буржуазной революции 1789-1799 гг.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается промышленность и торговля Франции перед началом революции. Особое внимание уделяется состоянию данных отраслей экономики при существовании феодального строя в стране. Делается вывод о развитии промышленности и торговли на предреволюционный период.

Ключевые слова: Франция, революция, экономика

The development of industry and trade in France before the beginning of the Great French Bourgeois Revolution of 1789-1799 biennium

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article examines the industry and trade of France before the revolution. Particular attention is paid to the state of these sectors of the economy in the existence of the feudal system in the country. The conclusion is made about the development of industry and trade for the pre-revolutionary period.

Keywords: France, revolution, economy

Актуальность исследования. До настоящего времени нет чёткого определения влияния экономики на начало революционных событий во Франции в 1789 году. В нашем исследовании мы рассмотрим состояния промышленности и торговли в данный период времени, рассмотрим причины возникновения финансового кризиса во Франции. Данное исследования будет полезно тем, кто занимается исследованиями по выявлению причин начало французской буржуазной революции 1789-1799 годов и тем, кто занимается исследованиями, связанных с французской революцией XVIII века.

Цель нашего исследования - рассмотреть развитие промышленности и торговли перед началом революции, изучить состояния промышленности и торговли во Франции в предреволюционный период.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

На основе анализа работ: Ю.Метивье «Франция в XVI-XVIII вв. от Франциска I до Людовика XV», Е.Н.Кириллова «Корпорации раннего Нового времени: ремесленники и торговцы Реймса в XVI-XVIII веках», а также

А.З.Манфреда «Великая французская революция» и В.Г.Ревуненкова «Очерки по истории Великой французской революции. Часть 1. Падение монархии», В.П.Волгин, Е.В.Тарле (ред.) «Французская буржуазная революция 1789-1794 гг» [1, 2, 3, 4, 5].

Ю.Метивье в своём научном труде рассматривает развитие капиталистической экономики перед началом революции. Автор анализирует экономические аспекты абсолютизма, приведших по итогу к революционным событиям в стране. Е.Н. Кириллова в своей монографии рассматривает развитие ремесленных и торговых корпорациях во Франции как в традиционной экономике, так и в новых изменениях в ней. В монографии А.З.Манфреда, посвященной Великой французской революции 1789-1799 гг. помимо исследования революционных событий, уделяется внимания и экономическому развитию Франции накануне 1789 года. В работе В.Г.Ревуненкова с использованием исторических источников исследуются исторические события, связанные, в том числе с началом революции. В.П.Волгин и В.Е.Тарле в своей монографии исследуют Французскую буржуазную революцию 1789-1791 гг., на протяжении всего её периода, анализируя процессы, связанные как внутри самой Франции, так и последствия данного процесса не только в истории Франции, но и в истории стран Западной Европы

К концу XVIII века промышленность Франции достигла определённого развития. В большинстве своём развития получили хлопчатобумажная и шелкоткацкое производство, металлургическая промышленность. С развитием промышленности увеличилось количество населения в городах, как следствие, возросло значение городов. Несмотря на это, в промышленности оставались порядки феодально-абсолютистского строя. Важную роль играл цеховой строй с его организацией труда и старыми традициями. Стоит заметить, что ведущую роль в промышленности и её развития играли капиталистические отношения, проявляющиеся себя в создании капиталистических мануфактур. Крупные мануфактуры, насчитывающих в себе 50-100 наёмных рабочих, появлялись в металлургической и каменноугольной промышленности. С конца 60-х – начала 70-х годов в французскую промышленность начинается появления машинного производства. Механические станки и паровые машины внедрялись в легкую и тяжелую промышленность. Но при этом традиционно оставался ручной труд на основных мануфактурных производствах. В целом промышленность занимала особую роль в экономике Франции. Но при этом состояния и развития промышленности сковывались феодально-абсолютистским режимом. Довольно не развитый внутренний рынок вследствие бедности основной массы населения – крестьянства, регламентация производства со стороны правительства, цеховой порядок, разобщённость провинций по отраслям производства промышленности и отсутствия единой системы распределения промышленности, становились основными преградами, задерживавшими рост промышленного производства.

Торговые отношения во Франции имели тенденцию, как и в промышленности, задерживаясь в своём росте и развитии ввиду установления феодально-абсолютистского строя. Несмотря на это торговля развивалась, Франция вела торговлю с Америкой, странами Востока, европейскими государствами. Особое место во внешнеторговом обороте занимала колониальная торговля. Франция из своего торгового оборота экспортировала сукна, полотно, изделия из шерсти, одежда, драгоценности и т.д. Из французских колоний экспортировали сахар, пряности и т.д. Самыми крупными торговыми портами являлись Бордо, Марсель, Гавр, Нант, где развивалось и судостроение [1].

Но внутренней и внешней торговле препятствовали установленные феодально-абсолютистским строем порядки, касаясь не только разного рода ограничения каких-либо инициатив от купечества, как разобщённость внутренних провинций Франции, путём разделения их таможенными границами, на которых происходило взимания различных сборов провозимых товаров, что препятствовало развитию внутренней торговле. Такой порядок провоза товаров внутри Франции, приводил к удорожанию товаров на внутреннем рынке и, как следствия, создавал затруднения развитию торговых связей и внутренней торговли в целом.

Перед началом революционных событий во Франции процессу развития промышленности и торговли способствовали проникновения в данные отрасли капиталистических отношений, благодаря которым возникал и формировался уже капиталистический уклад. Но ввиду сдерживания развития капитализма в промышленности, а вместе с ней и торговли, путём сохранения феодальных порядков, вызванных существованием феодально-абсолютистского строя Франции, капиталистические отношения, а вместе с ними и нововведения, постоянно подвергались ограничению со стороны действующего государственного строя, что приводило к медленному развитию как промышленности и торговли, а вместе с ними и формированию новой экономической системы Франции, предпосылки которой уже существовали, но не реализовывались ввиду существования феодального строя в стране.

Библиографический список

1. Метивье Ю. Франция в XVI-XVIII вв. от Франциска I до Людовика XV. М.: АСТ, Астрель, Presses universitaires de France, 2005. 191 с.
2. Кириллова Е.Н. Корпорации раннего Нового времени: ремесленники и торговцы Реймса в XVI-XVIII веках. М.: Наука, 2007. 341 с.
3. Манфред А.З. Великая французская революция М.: Наука, 1983. 432 с.
4. Ревуненков В.Г. Очерки по истории Великой французской революции. Часть 1. Падение монархии. 1789-1792 Л.: Издательство Ленинградского университета, 1982. 240 с.
5. Волгин В.П., Тарле Е.В. Французская буржуазная революция 1789-1794 гг. М.-Л.: Изд-во АН СССР. 1941. 852 с.